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Бяс печ нае се ці ваБяс печ нае се ці ва

Па вод ле ста тыс ты кі, па ло ва дзя цей па ўсім све це пра-
во дзіць час у се ці ве без баць коў ска га на гля ду. Гэ та дае 
пад ста вы за ду мац ца, хто на са мрэч зай ма ец ца вы ха ван-
нем бу ду ча га па ка лен ня — да рос лыя ці ін тэр нэт?

— Сё ле та ў Бе ла ру сі су мес на з ЮНІ СЕФ за вяр ша ец ца вя лі-
кае да сле да ван не па гвал це над дзець мі, які ад бы ва ец ца до ма, 
ва ўста но вах і на ву лі цы. Пра ін тэр нэт-гвалт так са ма нель га 
за бы ваць, бо сён ня дзе ці пра вод зяць ан лайн боль шую част ку 
воль на га ча су, — рас ка заў прад стаў нік Дзі ця ча га фон ду ААН 
у Рэс пуб лі цы Бе ла русь Ра шэд Мус та фа СА РВАР.

Ён лі чыць, што пра ца ваць над дзі ця чай бяс пе кай у ін тэр-
нэ це не аб ход на ў трох кі рун ках: з баць ка мі, не па срэд на з 
дзець мі, а так са ма асоб на з пад лет ка мі. «Пад лет кі — асоб ная 
ка тэ го рыя, якая па тра буе асаб лі вай ува гі. Нель га за ба ра ніць 
ім ка рыс тац ца ін тэр нэ там, але мож на па тлу ма чыць пра ві лы 
ан лайн-бяс пе кі».

— Ін тэр нэт — гэ та люс тэр ка рэ аль на га жыц ця. Там ёсць 
шмат ста ноў ча га: прад стаў ле ны куль ту ра, мас тац тва, на ву ка і 
ін шае. Ад нак ха пае там і ад моў на га, та го, ад ча го мы абе ра га ем 
на шых дзя цей у рэ аль нас ці. Та му нель га грэ ба ваць ін тэр нэт-
бяс пе кай, — лі чыць Юрый НА МЕС НІ КАЎ, экс перт па дзі ця-
чай бяс пе цы ў ін тэр нэ це, кі раў нік ра сій ска га да след ча га 
цэнт ра «Ла ба ра то рыі Кас пер ска га». — Боль шасць дзя цей 
на ма га ец ца сха ваць ад баць коў сваю вэб-ак тыў насць, якая 
мо жа ім не спа да бац ца. Ад ны ка рыс та юц ца ана ні май зе ра мі, 
дру гія за хо дзяць у ін тэр нэт, ка лі баць коў по бач ня ма, трэ ція 
ста вяць па ро лі на га джэ тах.

Ста тыс ты ка воб лач на га сэр ві су Kаsреrskу Sесurіtу Nеtwоrk 
пры ўклю ча ным «Баць коў скім кант ро лі» на пер са наль ным кам-
п'ю та ры па ка за ла, што бе ла рус кія дзе ці най час цей за хо дзяць 
у са цы яль ныя сет кі, ча ты і пош ту (72%). На дру гім мес цы па 
на вед вальнасці апы ну лі ся сай ты з ан лайн-гуль ня мі (10%). У 
па раў на нні з ра сій скі мі дзець мі бе ла рус кія ў два ра зы ра дзей 
бы ва юць на рэ сур сах, дзе зме шча на ін фар ма цыя пра ал ка голь, 
та бак і нар ка тыч ныя рэ чы вы (14,5% і 8% ад па вед на).

Юрый На мес ні каў лі чыць, што па гро зы, якія ба чац ца баць-
кам, і па гро зы, што рэ аль на іс ну юць у ін тэр нэ це, не су па да юць. 

Баць кі ду ма юць: гор шае, што мо жа зда рыц ца, — дзі ця «па-
са дзіць» зда роўе з-за доў га га зна хо джан ня ка ля кам п'ю та ра, 
план шэ та ці смарт фо на. На са мрэч у пер шую чар гу ба яц ца 
трэ ба не бяс печ ных не зна ём цаў у са цы яль ных сет ках. Яны мо-
гуць чап ляц ца да ва ша га дзі ця ці і аб ра жаць яго, схі ляць да 
не ле галь ных учын каў, дзя ліц ца не да пу шчаль ным кан тэн там 
або, на ад ва рот, вы вед ваць пры ват ную ін фар ма цыю — ну ма ры 
бан каў скіх кар так баць коў, паш парт ныя звест кі і г.д. Ня рэд ка 
но выя «сяб ры» ўва хо дзяць у да вер да дзі ця ці, а пас ля па чы на-
юць пра сіць фо та здым кі ін тым на га ха рак та ру, які мі ў да лей шым 
мо гуць шан та жы ра ваць усю сям'ю. Не аб ход на ве даць: тое, што 
ад ной чы трап ляе ў се ці ва, за ста ец ца там на заў сё ды.

Яшчэ ад на па гро за — кі бер бу лінг — за пуж ван не, здзек, 
кпі ны ў ін тэр нэ це з бо ку ра вес ні каў. Згод на з апы тан нем, якое 
пра вя ла Ла ба ра то рыя Кас пер ска га су мес на з пар та лам «Сете-
вичок.рф», 58% дзя цей су ты ка лі ся з та кой праб ле май.

— На ват ка лі са мо дзі ця або яго зна ё мыя пад вяр га юц ца 
кі бер бу лін гу, яны не га то вы раз маў ляць пра гэ та з да рос лы мі. 
Ча сам баць кі мо гуць і са мі за ўва жыць, што ў дзі ця ці праб ле мы, 
але мо жа быць ужо поз на. Вель мі важ на рас тлу ма чыць: сэнс 
кі бер бу лін гу ў тым, каб ах вя ра як ма га больш ад каз ва ла на 
на пад кі, — ка жа экс перт.

Па коль кі на чац вёр тым мес цы па на вед ван нях у ін тэр нэ-
це ся род бе ла рус кіх дзя цей зна хо дзяц ца сай ты крам і сіс тэм 
апла ты, то іс нуе не бяс пе ка не аб ду ма ных па ку пак. Да рэ чы, 
гэ тая праб ле ма за кра нае і тых, хто ці ка віц ца ан лайн-гуль ня мі: 
мя жа па між вір ту аль ны мі і рэ аль ны мі гра шы ма хут ка сці ра ец ца. 
Вя до мыя вы пад кі, ка лі дзе ці, гу ля ю чы, тра ці лі дзя сят кі ты сяч 
до ла раў на «да дат ко выя функ цыі».

А бы вае, што па гро за ўзні кае там, дзе яе зу сім не ча ка-
юць, — у по шу ка вых сіс тэ мах. Най час цей ма лень кія ка рыс таль-
ні кі на ты ка юц ца на «кан тэнт 18+» вы пад ко ва, а не мэ та на кі ра-
ва на. Не дак лад ныя за пы ты пры вод зяць дзя цей на та кія сай ты, 
змест якіх мо жа моц на паў плы ваць на іх псі хі ку.

Пад сце ра гае ў ін тэр нэ це і за ра жэн не шкод ным пра грам ным 
за бес пя чэн нем. Дзе ці не вель мі раз бор лі выя ў вы ба ры кры ніц, 
якім мож на да вя раць, та му яны з лёг кас цю на ціс ка юць на спа-
сыл кі, не азна ё міў шы ся з ін фар ма цы яй пра іх. Між ін шым, сён ня 
Бе ла русь зна хо дзіц ца на шос тым мес цы ў све це па коль кас ці 
ата ка ва ных ка рыс таль ні каў у ін тэр нэ це.

Не ка то рыя баць кі, імк ну чы ся за сце раг чы сваё дзі ця ад не-
бяс пе кі, зу сім за ба ра ня юць вы хад у вэб-пра сто ру або кант ра-
лю юць кож ны крок, у тым лі ку чы та юць усе атры ма ныя па ве-
дам лен ні. Без умоў на, так ра біць нель га. За ба ра ніць — зна чыць 
ад кі нуць дзі ця ў мі ну лае, не да зво ліць яму быць су час ным. А 

та таль ны кант роль — гэ та ўво гу ле па ру шэн не эле мен тар най 
эты кі і па збаў лен не пра ва на аса біс тае жыц цё. Каб зра біць 
зна хо джан не дзя цей ў ін тэр нэ це мак сі маль на бяс печ ным, Юрый 
На мес ні каў ра іць ка рыс тац ца на ступ ны мі пра ві ла мі.

Ган на КУ РАК,
сту дэнт ка ІV кур са Ін сты ту та жур на ліс ты кі БДУ.

Па сло вах Дзі мы, ён быў узор ным 
пад лет кам. Не ку рыў, на пі ва не на-
ля гаў. Нар ко ты кі па спра ба ваў праз 
ці каў насць. Га ды тры та му хло пец 
зай шоў у гос ці да сяб роў і ўба чыў, 
што тыя «пад кай фам». За ха цеў так-
са ма да ве дац ца, што гэ та за ад чу-
ван ні, і па пра сіў па дзя ліц ца до зай. 
Гэ та быў спайс.

Праз па ру тыд няў Дзі му зноў па цяг-
ну ла ўжыць. А яшчэ праз коль кі ча су 
гэ та ўжо ста ла што дзён най звыч кай.

— Ад ной чы я прый шоў да до му на-
ку ра ны, і баць кі за ўва жы лі, — пры гад-
вае ма ла ды ча ла век. — Па кла лі мя не 
спаць, а ра ні цай сур' ёз на па раз маў-
ля лі. Ма ма па тэ ле фа на ва ла баць кам 
хлоп ца, з якім мы ўжы ва лі, па пя рэ дзі-
ла, каб той не на блі жаў ся да мя не. Я 
па абя цаў, што больш не бу ду пры маць 
нар ко ты кі. З'е хаў у са на то рый на ме-
сяц, пе ра стаў. А по тым із ноў...

Да зі роў кі па ста ян на па вя ліч ва лі-
ся. Каб баць кі ні чо га не за па до зры лі, 
Дзі му да во дзі ла ся вы дум ляць роз ныя 
тлу ма чэн ні сва ім дзіў ным па во дзі нам. 
Ён хлу сіў, што прос та тэм пе ра ту ра 
пад ня ла ся, за хва рэў. А ма ці шу ка ла 
па ква тэ ры за на чкі і вы кі да ла. Па трэ-
ба ку рыць бы ла па ста ян най. Як толь-
кі ад пус ка ла, ха це ла ся зноў. Хло пец 
ужы ваў, дзе толь кі мож на — до ма, на 
пра цы. І пры гэ тым не ра зу меў, што 
нар ка ман, быў упэў не ны, што змо жа 
кі нуць. Ча му та ды не кі даў? Пад ле так 

ві на ва ціў у гэ тым дзяў чы ну, якая яму 
па да ба ла ся. Не змог яе да біц ца, вось 
і за глу шаў крыў ду нар ко ты ка мі.

Хло пец пры зна ец ца, што да стаць 
спайс бы ло лёг ка. До за, якой маг ло 
ха піць на ты дзень, каш та ва ла 50 ты-
сяч руб лёў. Мож на бы ло да мо віц ца, 
каб і без гро шай да лі.

Ка лі ж зда ра лі ся пе ра да зі роў кі, 
Дзі му ста на ві ла ся вель мі страш на.

— Тое, што я ку рыў, прос та га ла ву 
зно сі ла. Га лю цы на цыі бы лі моц ныя. Я 
чуў га ла сы. Час доў га цяг нуў ся: зда-
ва ла ся, што год прай шоў, а на сам-
рэч — пяць хві лін. Не ра зу ме еш, дзе 
ты, і ні чо га зра біць не мо жаш. Па ра ноя 
па чы на ла ся. Апош ні раз, ка лі на ку рыў-
ся, за ха це ла ся хут чэй па мер ці.

У той дзень у пад лет ка зда рыў ся 
сар дэч ны пры ступ у ліф це. Па шан ца-
ва ла, што су сед ка зай шла. На хві лі ну 
паз ней — і вы ра та ваць хлоп ца бы ло 
б не маг чы ма. Але па спе лі ад ра та-
ваць. Ачуў ся Дзі ма ў рэ ані ма цыі, звя-
за ны па ру ках і на гах.

У рэс пуб лі кан скую псі хі ят рыч ную 
баль ні цу ў На він ках пад ле так па га-
дзіў ся лег чы, каб су па ко іць баць коў. 
«Ура чы ка за лі, што больш нель га 
ўжы ваць, бо яшчэ ад ну пе ра да зі роў-
ку сэр ца не вы тры мае. Але мя не гэ та 
не пу жа ла. Ду маў, пад ман ва юць».

Праб лем на той мо мант у хлоп ца 
на збі ра ла ся шмат. Ніз кая са ма ацэн-
ка, пра гу лы ў ка ле джы. Не ка лі лю бі-

мы бас кет бол Дзі ма за кі нуў. І ўво гу-
ле стра ціў да ўся го ці ка васць. На ват 
кам п'ю тар ныя гуль ні не ва бі лі.

— Ні я кіх фар баў у жыц ці не бы-
ло, — дзе ліц ца пе ра жы ван ня мі хло-
пец. — Псі хо ла гі ў баль ні цы па тлу-
ма чы лі, што гэ та прос та ця га. Яны 
ка за лі, што мож на ўсё па пра віць, 
жыць звы чай на і ра да вац ца.

Для гэ та га трэ ба бы ло пра ца ваць 
над са бой. На вед ваць псі ха ла гіч ныя 
гру пы (Дзі ма і ця пер раз на ты дзень 
хо дзіць на та кія су стрэ чы), чы таць 
спе цы яль ную лі та ра ту ру, ад соч ваць 
свае дум кі. На ла дзіць ад но сі ны з 
баць ка мі бы ло ня прос та. «Спа чат ку 
яны мне ўво гу ле не да вя ра лі. Не па ко-
і лі ся, кант ра ля ва лі, зва ні лі па ста ян на. 
Па 70 пра пу шча ных вы клі каў на тэ ле-
фо не маг ло быць. Усё, што за раб ляў, 
я ад да ваў ма ці. Бо, ка лі гро шы бы лі ў 
кі шэ ні, ха ця б 50 ты сяч, ад ра зу з'яў ля-
лі ся дум кі ку піць до зу».

З за леж нас цю скла да на зма гац-
ца, бо жа дан не ўжыць ні ку ды не зні-

кае. Дзі ма пры зна ец ца, што яму і 
ця пер кож ны дзень хо чац ца. Сны 
ба чыць, у якіх ён ку рыць (і на ват 
ад чу ван ні тыя ж уз ні ка юць), лю біць 
па га ва рыць пра нар ко ты кі, бо гэ та 
да стаў ляе за да валь нен не.

— Ка лі я бу ду ду маць, што ўво-
гу ле больш ні ко лі не зма гу ўжы-

ваць, са рву ся. Та му ёсць пра ві ла: 
да ваць са бе ўста ноў ку на дзень, — 
тлу ма чыць ма ла ды ча ла век. — Я 
кож ную ра ні цу ка жу са бе, што сён-
ня, што б ні зда ры ла ся, я пра вя ду 
дзень цвя ро зым. Ра ней, ка лі вель-
мі ха це ла ся, да ваў ад тэр мі ноў ку: 
маў ляў, заўт ра па ку ру. По тым зноў 
ста ра ўся ад цяг нуць. Пер шыя паў го-
да бы ло вель мі цяж ка, моц на ха це-
ла ся спаць. Але я ве рыў, што гэ та 
прой дзе.

Па сту по ва жыц цё на ладж ва ец-
ца. Дзі ма за пі саў ся ў аў та шко лу, 
скон чыў ка ледж, зноў па чаў гу ляць 
у бас кет бол. Дзяў чы на з'я ві ла ся, з 
якой хло пец пра во дзіць амаль увесь 
воль ны час. «Што ста ла ся з бы лы мі 
пры яце ля мі? Не ве даю, мы не су-
стра ка ем ся. Я аба рваў усе кан так ты 
з ты мі зна ё мы мі, які мі б сяб ра мі яны 
ні бы лі. Вы да ліў ну ма ры з тэ ле фо на, 
змя ніў свой. Не ха чу вяр тац ца да та-
го жыц ця».

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by

* Імя ге роя зме не на, фо та но сіць 
ілюст ра цый ны ха рак тар.

ІН ТЭР НЭТ-ПАСТ КІ ДЛЯ ДЗЯ ЦЕЙ,
або Ча го са праў ды па він ны ба яц ца баць кі

Ня рэд ка но выя «сяб ры» ўва хо дзяць у да вер 
да дзі ця ці, а пас ля па чы на юць пра сіць фо та здым кі 
ін тым на га ха рак та ру, які мі ў да лей шым мо гуць 
шан та жы ра ваць усю сям'ю.

Да свай го «я»Да свай го «я»

«СМЕРЦЬ МЯ НЕ НЕ ПУ ЖА ЛА» ГІС ТО РЫЯ НАР КА МА НА, 
ЯКІ ЗМОГ «ЗА ВЯ ЗАЦЬ»
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� КАМ ПЕ ТЭНТ НА

Ула дзі мір ІВА НОЎ, за гад чык 21-га рэ абі лі та цый на га нар ка ла-
гіч на га ад дзя лен ня РНПЦ псі хіч на га зда роўя:

— Пад лет ку з за леж нас цю аба вяз ко ва трэ ба звяр тац ца па да па мо-
гу да ўра чоў, якія ва ло да юць не аб ход ны мі ве да мі і во пы там у га лі не 
пра цы з нар ка ма на мі. Тое, што гэ ты хло пец ця пер спраў ля ец ца з 
ця гай, — вы нік пра цы спе цы я ліс таў. Ма ла ды ча ла век дзей ні чае пра-
віль на, па коль кі яго гэ та му на ву чы лі. Бяс плат ную да па мо гу мо ладзь 
з за леж нас цю мо жа атры маць у на шым ад дзя лен ні і ў гра мад скай 
ар га ні за цыі «Абу джэн не». Для кож на га, хто звяр та ец ца, скла да ец ца 
ін ды ві ду аль ны план, ку ды звы чай на ўва хо дзіць на вед ван не тэ ра пеў-
тыч най гру пы, су стрэ чы з куратарам, чы тан не спе цы яль най лі та ра-
ту ры і ін шыя ме ра пры ем ствы. На ві чок мо жа рэ гу ляр на су стра кац ца 
з псі хо ла гам і ўра чом, а яго куратар со чыць за вы ка нан нем пла на 
і аказ вае не аб ход ную пад трым ку. За леж ных ву чаць не прос та не 
ўжы ваць нар ко ты каў, а змя няць свой стыль жыц ця.
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Баць кі:

� звяр тай це ўва гу на тое, 
чым дзі ця зай ма ец ца ў се ці ве;

� заў сё ды будзь це ў кур се 
на ві нак у ІT-сфе ры;

� ка рыс тай це ся тэх на ло гі я-
мі баць коў ска га кант ро лю;

� ства рай це асоб ныя ўлі ко-
выя за пі сы на ПК для кож на га 
чле на сям'і, на ват для са мых 
ма лень кіх дзя цей;

� аба ра няй це ўсе пры ла ды: 
ПК, смарт фон і план шэт;

� ву чы це дзі ця пра ві лам 
бяс пе кі ў се ці ве;

� ка рыс тай це ся ты мі ж са-
цы яль ны мі сет ка мі, што і ва ша 
дзі ця.

Дзе ці:

�  рас каз вай це баць кам, 
пра свае праб ле мы, звя за ныя 
з ін тэр нэ там;

� не па кі дай це ў пуб ліч ным 
до сту пе і не да сы лай це не зна-

ём цам у се ці ве сваю кан такт-
ную ін фар ма цыю або фі нан са-
выя звест кі;

� не зга джай це ся на ўга во-
ры не зна ё мых лю дзей у се ці ве 
на аса біс тую су стрэ чу;

� не пе ра ходзь це па спа-
сыл ках у па ве дам лен нях ад 
не вя до мых ад ра са таў і не 
ад кры вай це спам-па ве дам-
лен ні;

� не пад да вай це ся на праз-
мер на за ман лі выя пра па но вы 
ў ін тэр нэ це;

� па мя тай це, што пры па-
куп ках у ін тэр нэ це тра цяц ца 
рэ аль ныя гро шы;

� рас каз вай це сва ім баць-
кам пра но выя тэх на ло гіі і но-
выя па гро зы, пра якія да ве да-
е це ся са мі;

� не пуб лі куй це ін фар ма-
цыю, якая ў бу ду чы ні мо жа 
скам пра ме та ваць вас ці ва-
шых зна ё мых.

Дзі му* 20 га доў. Жы ве ў Мін ску, пра цуе элект ра сле са рам пас ля ка-
ле джа. Пла нуе па сту піць у «выш ку», зра біць кар' е ру і за вес ці сям'ю. 
На пэў на, як і боль шасць хлоп цаў у яго ўзрос це. Праў да, да сяг нуць 
сва іх мэт Дзі му скла да ней, чым яго ад на год кам. Ён нар ка ман, а ў 
гэ тай спра ве, ка жуць, бы лых не бы вае. Зма гац ца з за леж нас цю 
да во дзіц ца што дня, і апош нія паў та ра го да Дзі му гэ та ўда ец ца. Як 
дзе ці з нар маль ных сем' яў ста но вяц ца нар ка ма на мі і ча му вель мі 
скла да на вяр нуц ца да звы чай на га жыц ця? Хло пец па дзя ліў ся сва-
ёй гіс то ры яй.


